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6.2 ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼ÀÄ, ¹éÃPÀÈvÀ ¹zÁÞAvÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÉÃ½PÉUÀ¼ÀÄ : 
  

6.2.1 ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼ÀÄ: 
gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è PÉ®ªÀÅ «µÀAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß AiÀiÁªÀÅzÉÃ ZÀZÉð ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁzsÀ£ÉUÀ½®èzÉ M¦àPÉÆ¼Àî¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. 
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ‘¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼ÀÄ’ ªÀÄvÀÄÛ ‘¹éÃPÀÈvÀ ¹zÁÞAvÀUÀ¼ÀÄ’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ JAzÀgÉ ºÉÃ½PÉ. F 
¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼ÀÄ UÀtÂvÀ ±Á¸ÀÛçzÀ EvÀgÀ «¨sÁUÀUÀ½VAvÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ¯ÉèÃ ºÉZÁÑV ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. EªÉ¯Áè 
¸ÀéAiÀÄA¤zsÀðjvÀ ¸ÀvÀå¸ÀAUÀwUÀ¼ÁVªÉ. 

  
 
UÀªÀÄ¤¹:  

1. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ «gÀÄzÀÞ ºÉÃ½PÉUÀ¼ÁUÀ¨ÁgÀzÀÄ.  
2. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼ÀÄ ¸ÀévÀAvÀæªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ.(MAzÀÄ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞzÀ DzsÁgÀ¢AzÀ E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 

GzÀã«¹gÀ¨ÁgÀzÀÄ) 
3. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼ÀÄ Cw PÀrªÉÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ°ègÀ¨ÉÃPÀÄ.  
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1. ©ÃdUÀtÂvÀzÀ°è a = b ªÀÄvÀÄÛ b = c DzÀgÉ  a = c DVgÀÄvÀÛzÉ.    
 
 

                              
 
avÀæ 1 gÀ°è AB AiÀÄ GzÀÝ: 3 ¸ÉA.«Ä.  
avÀæ 2 gÀ°è CD AiÀÄ GzÀÝ 3 ¸ÉA.«Ä.  
DUÀ £ÁªÀÅ AB=CD JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 

avÀæ 3 gÀ°è ∠ABC = 500  

avÀæ 4 gÀ°è ∠PQR = 500.  

DUÀ ∠ABC = ∠PQR. 

gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è F UÀÄtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞzÀ°è »ÃUÉ ¤gÀÆ¦¸À§ºÀÄzÀÄ: 
 
6.2.1 ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ1:  MAzÉÃ CA±ÀPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
   



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 
2. ©ÃdUÀtÂvÀzÀ°è a = b DzÀgÉ  a+c = b+c DVgÀÄvÀÛzÉ.    

 
 
 

         
 
avÀæ 5 gÀ°è  AB=3 ¸ÉA.«Ä. BE=2 ¸ÉA.«Ä.   
avÀææ 6 gÀ°è  CD=3 ¸ÉA.«Ä. DF =2 ¸ÉA.«Ä. 
BE ªÀÄvÀÄÛ DF UÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄPÀæªÀÄªÁV AB ªÀÄvÀÄÛ CD 
UÀ½UÉ ¸ÉÃjzÁUÀ, AE=AB+BE = 5 ¸ÉA.«Ä. 
 CF=CD+DF = 5 ¸ÉA.«Ä. DUÀ, AE=CF. 

avÀæ 7 gÀ°è ∠ABC = 200 , ∠CBD = 400.   

avÀæ 8 gÀ°è ∠PQR = 200 , ∠RQS = 400.  

FUÀ ∠CBD ªÀÄvÀÄÛ ∠RQS UÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV  
∠ABC ªÀÄvÀÄÛ ∠PQR UÀ½UÉ PÀÆrzÁUÀ,  
∠ABD= 600 , ∠PQS = 600 DUÀ, ∠ABD =∠PQS. 

gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è F ®PÀëtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞzÀ°è »ÃUÉ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ: 
  

6.2.1 ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 2:  ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄªÁzÀ JgÀqÀÄ CA±ÀUÀ½UÉ, ¸ÀªÀÄªÁzÀ CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¹zÁUÀ, 
ªÉÆvÀÛUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁUÀÄvÀÛªÉ. 
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3. ©ÃdUÀtÂvÀzÀ°è a = b DzÀgÉ  a-c = b-c DVgÀÄvÀÛzÉ. 
 

 
   

            
 
avÀæ 9 gÀ°è AE=5 ¸ÉA.«Ä.  BE=2 ¸ÉA.«Ä.  
avÀæ 10 gÀ°è CF=5 ¸ÉA.«Ä.  DF =2 ¸ÉA.«Ä. 
FUÀ BE ªÀÄvÀÄÛ DF UÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV AE ªÀÄvÀÄÛ CF 

UÀ½AzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ, AB=AE-BE=3 ¸ÉA.«Ä. ªÀÄvÀÄÛ 
CD=CF-DF=3 ¸ÉA.«Ä.  
DUÀ  AB=CD JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 

avÀæ 11 gÀ°è ∠ABD = 600 , ∠CBD = 400. 

avÀæ 12 gÀ°è ∠PQS = 600 , ∠RQS = 400. 

FUÀ∠CBD ªÀÄvÀÄÛ ∠RQS UÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV 
∠ABD ªÀÄvÀÄÛ ∠PQS UÀ½AzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ,  
∠ABC = 200 , ∠PQR = 200  
DUÀ ∠ABC =∠PQR. 

gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è F ®PÀëtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞzÀ°è »ÃUÉ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. 
  

6.2.1 ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 3:  ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄªÁzÀ JgÀqÀÄ CA±ÀUÀ½AzÀ ¸ÀªÀÄªÁzÀ JgÀqÀÄ CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ, 
G½AiÀÄÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 
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4. ©ÃdUÀtÂvÀzÀ°è n > 1 DzÁUÀ  a > 
n
a    DVgÀÄvÀÛzÉ. 

 
 

                                       
 
avÀæ 13 gÀ°è AB AiÀÄ£ÀÄß  AE ªÀÄvÀÄÛ EB UÀ¼ÉÆA¢UÉ 
ºÉÆÃ°¹. 
E°è AB>AE , AB>BE.   

avÀæ 14 gÀ°è ∠ABC AiÀÄ£ÀÄß  
∠ABD ªÀÄvÀÄÛ ∠  DBC AiÉÆA¢UÉ ºÉÆÃ°¹.  
∠ABC >∠ABD , ∠ABC >∠DBC. 

gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è F ®PÀëtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞzÀ°è »ÃUÉ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. 
 
6.2.1 ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 4:  ¥ÀÇtðªÀÅ CzÀgÀ ¨sÁUÀQÌAvÀ®Æ zÉÆqÀØzÀÄ. 
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6.2.2 DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕUÀ¼ÀÄ (¹éÃPÀÈvÀ ¹zÁÞAvÀUÀ¼ÀÄ): 
  

ªÁåSÉå:  ¸ÁªÀiÁ£Àå M¥ÀàAzÀ¢AzÀ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ HºÁ ¸ÀvÀåUÀ¼À£ÀÄß ‘DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ’ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. EªÀÅUÀ¼ÀÄ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞzÀAvÉAiÉÄÃ DVªÉ. DzÀgÉ EªÀÅUÀ¼À ¸ÀvÁå¸ÀvÀåvÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ gÀZÀ£É 
ªÀÄvÀÄÛ C¼ÀvÉUÀ½AzÀ ¥Àj²Ã°¸À§ºÀÄzÀÄ. 

  
100 «ÄÃlgï GzÀÝzÀ NlzÀ ºÁ¢UÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ 
UÀÄgÀÄw¸ÀÄwÛÃgÉAzÀÄ ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¹¢ÝÃgÁ? 
PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ 100 «ÄÃlgï CAvÀgÀzÀ°è JgÀqÀÄ 
©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹, D JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÀÄtÚzÀ ¥ÀÅr G¥ÀAiÉÆÃV¹ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À£Éß¼ÉzÀÄ 
eÉÆÃr¸ÀÄvÁÛgÉ. E°è gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ AiÀiÁªÀ 
¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß  G¥ÀAiÉÆÃV¸À¨ÉÃPÁVzÉ? 

 
 

   
 

 

¥ÀPÀÌzÀ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÁ avÀæzÀ°è  A, B UÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ 
©AzÀÄUÀ¼ÁVzÀÄÝ. AB AiÀÄÄ F JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À 
ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀiÁVzÉ. 

                                        

ªÉÄÃ°£À ®PÀëtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ¬ÄAzÀ »ÃUÉ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 
 
6.2.2 DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ1:  JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ MAzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
F DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ UÉÆwÛ®èzÉAiÀÄÆ PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ ºÉÃUÉ UÉgÉ J¼ÉAiÀÄÄvÁÛgÉ £ÉÆÃr! 
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¤ÃªÀÅ ¸ÉÊPÀ°£À ZÀPÀæzÀ ªÀÄzsÀåzÀ°è PÀrØUÀ¼ÀÄ 
eÉÆÃr¹gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹¢ÝÃgÁ? 
 
¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è O ZÀPÀæzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ.  
ºÀ®ªÀÅ PÀrØUÀ¼À£ÀÄß PÉÃAzÀæPÉÌ eÉÆÃr¸À¯ÁVzÉ. 
 
 

      

                   
ªÉÄÃ°£À ®PÀëtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ¬ÄAzÀ »ÃUÉ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 
 
6.2.2 DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ 2:  MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ C£ÉÃPÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
 
¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è PQ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀiÁVzÀÄÝ 
CzÀ£ÀÄß JgÀqÀÆ PÀqÉUÀ½UÉ ªÀÈ¢Þ¸À¯ÁVzÉ. 
                    
ªÉÄÃ°£À ®PÀëtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ¬ÄAzÀ »ÃUÉ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 
 
6.2.2 DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ 3: MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß JgÀqÀÆ PÀqÉUÀ¼À°è JµÀÄÖ zÀÆgÀPÉÌ ¨ÉÃPÁzÀgÀÆ 
ªÀÈ¢Þ¸À§ºÀÄzÀÄ. 
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¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è O ©AzÀÄ«¤AzÀ  OA ªÀÄvÀÄÛ OB 

gÉÃSÁQgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è 
J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. O ©AzÀÄ«£À°è DzÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 
C¼É¬Äj ∠AOB = 1800 

                       

ªÉÄÃ°£À ®PÀëtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ¬ÄAzÀ »ÃUÉ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 
 
6.2.2 DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ 4: MAzÀPÉÆÌAzÀÄ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°ègÀÄªÀ JgÀqÀÄ QgÀtUÀ¼À DgÀA¨sÀzÀ(s¸ÁªÀiÁ£Àå) 
©AzÀÄ«£À°è K¥ÀðqÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 1800 EgÀÄvÀÛzÉ. 
 
¤ÃªÀÅ PÀÄaðAiÀÄ°è ºÉÃUÉ PÀÄ½vÀÄPÉÆ¼ÀÄî«j?  PÁ®ÄUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀgÀ¸ÀàgÀ bÉÃ¢¸ÀÄªÀAvÉ ºÁQ CxÀªÁ PÁ®ÄUÀ¼À£ÀÄß 
MAzÀPÉÆÌAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ ... 
  
¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è  AB ªÀÄvÀÄÛ CD gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ O ©AzÀÄ«£À°è 
bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ CxÀªÁ CªÀÅUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ. 

 

            

 

ªÉÄÃ°£À ®PÀëtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ¬ÄAzÀ »ÃUÉ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 
 
6.2.2 DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ 5: JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ MAzÀÄ G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄªÀ£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ CxÀªÁ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄ ºÉÆA¢gÀÄªÀÅ¢®è. 
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gÉÊ¯ÉéÃ ºÀ½UÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀA¢ü¹zÀgÉÃ£ÁUÀÄvÀÛzÉ?  

gÉÊ¯ÉéÃ ¥ÀæAiÀiÁt C¸ÁzsÀå… 
¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è AB ªÀÄvÀÄÛ CD ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVzÀÄÝ, 
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÀ¼À°è JµÀÄÖ zÀÆgÀPÉÌ ªÀÈ¢Þ¹zÀgÀÆ 
¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀÅ¢®è. (gÉÊ¯ÉéÃ ºÀ½AiÀÄAvÉ)  

 
 

     

ªÉÄÃ°£À ®PÀëtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ¬ÄAzÀ »ÃUÉ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 
 
6.2.2 DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ 6: JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß C£ÀAvÀ zÀÆgÀzÀªÀgÉUÉ ªÀÈ¢Þ¹zÀgÀÆ CªÀÅ 
¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀÅ¢®è. 
 
 

  
wÃªÀiÁð£À: DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ 5 ªÀÄvÀÄÛ 6 jAzÀ, £ÁªÉÃ£ÀÄ wÃªÀiÁð£ÀPÉÌ §gÀ§ºÀÄzÀÄ? JgÀqÀÄ 
¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀ¢zÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ.  
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6.2.3 ºÉÃ½PÉUÀ¼ÀÄ: 
gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è PÉ®ªÀÅ ¸ÀvÀå ¸ÀAUÀwUÀ¼ÀÄ ºÉÃ½PÉAiÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ. F ºÉÃ½PÉUÀ¼À ¸ÀvÁåA±ÀªÀ£ÀÄß 
gÀZÀ£É ªÀÄvÀÄÛ C¼ÀvÉUÀ½AzÀ w½AiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

 

¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è ∠AOC + ∠COB = 1800 

 
 
 
 
 
 

          
              

ªÉÄÃ°£À ¸ÀvÁåA±ÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
 
6.2.3 ºÉÃ½PÉ1: MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É MAzÀÄ gÉÃSÁQgÀt ¤AvÁUÀ D ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄ«£À°è 
GAmÁUÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800  EgÀÄvÀÛzÉ. D PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀä PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
EzÀ£ÀÄß PÉ®ªÀÅ ¨Áj ‘¸ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀä ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ’  J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è AB ªÀÄvÀÄÛ CD ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ O ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ. 
DUÀ, ∠AOC = ∠DOB ªÀÄvÀÄÛ ∠AOD = ∠COB 

 

 
ªÉÄÃ°£À ¸ÀvÁåA±ÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
 
6.2.3 ºÉÃ½PÉ 2: JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ bÉÃ¢¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ 
±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. EzÀPÉÌ GzÁºÀgÀuÉ PÀvÀÛj. 
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ªÉÄÃ°£À ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß(JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ bÉÃ¢¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ) F PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¸Á¢ü¸À§ºÀÄzÀÄ: 

  

 
EzÉÃ jÃwAiÀiÁV, ∠AOC = ∠DOB JAzÀÄ ¸Á¢ü¸À§ºÀÄzÀÄ.  

 

¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 ∠AOC + ∠COB = 1800 DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ 1: AB AiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ 

OC AiÀÄÄ AB ªÉÄÃ¯É ¤AwzÉ. 
2 ∠DOA + ∠AOC = 1800 DzsÁgÀ ¥ÀæweÉÕ  1: DC AiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ 

OA AiÀÄÄ  DC ªÉÄÃ¯É ¤AwzÉ. 
3 ∠AOC + ∠COB = 

∠DOA + ∠AOC 
¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 1 

4 ∠COB = ∠DOA  ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 3(∠AOC AiÀÄ£ÀÄß JgÀqÀÆ 
§¢UÀ½AzÀ PÀ¼É¢zÉ) 
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ªÁåSÉåUÀ¼ÀÄ: 
1.AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
MAzÀÄ G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ, CAvÀºÀ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ‘¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ’  J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
¥ÀPÀÌzÀ avÀæ 1 gÀ°è ∠ABC ªÀÄvÀÄÛ ∠CBD UÀ¼ÀÄ ¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ E°è  
B AiÀÄÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄ. BC AiÀÄÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ. 

    
                 

2. JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 900 EzÀÝgÉ, D JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ‘¥ÀÇgÀPÀ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  
¥ÀPÀÌzÀ avÀæ 2 gÀ°è ∠PQS +∠SQR = ∠PQR ªÀÄvÀÄÛ ∠PQR=900  

DzÀÝjAzÀ ∠PQS ªÀÄvÀÄÛ ∠SQR UÀ¼ÀÄ ¥ÀÇgÀPÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
 
 

             
      

3. JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800 EzÀÝgÉ, D JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 

‘¥Àj¥ÀÇgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ’(CxÀªÁ ¸ÀA¥ÀÇgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.   
 
¥ÀPÀÌzÀ avÀæ 3 gÀ°è ∠XOZ ªÀÄvÀÄÛ ∠ZOY UÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÇgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ.  
KPÉAzÀgÉ ∠XOZ+∠XOY = 1800 
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4 MAzÉÃ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°ègÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ 

©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ‘bÉÃzÀPÀ gÉÃSÉ’ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
¥ÀPÀÌzÀ avÀæ 4 gÀ°è  AB ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è£À 
JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ.  
EF gÉÃSÉAiÀÄÄ AB AiÀÄ£ÀÄß G AiÀÄ°èAiÀÄÆ CD AiÀÄ£ÀÄß H AiÀÄ°èAiÀÄÆ 
bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ. DzÀÝjAzÀ EF MAzÀÄ bÉÃzÀPÀgÉÃSÉ.  
 

 

 

¸ÀA PÉÆÃ£ÀUÀ¼À «AUÀqÀuÉ GzÁºÀgÀuÉ   avÀæ 
1 ¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ∠ABC ªÀÄvÀÄÛ ∠CBD 

 
2 ¥ÀÇgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ   ∠PQS  ªÀÄvÀÄÛ ∠SQR  

 
∠PQS +∠SQR=900 

 
3 ¥Àj¥ÀÇgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ∠XOZ  ªÀÄvÀÄÛ  ∠ZOY 

 
∠XOZ +∠ZOY=1800 
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JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ bÉÃzÀPÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ bÉÃ¢¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ ««zsÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ: 

  

¥Á±Àéð 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
(8 eÉÆvÉ) 

±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  
(4 eÉÆvÉ) 

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
(2 eÉÆvÉ) 

C£ÀÄgÀÆ¥À 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  
(4 eÉÆvÉ) 

CAvÀgï 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  
(2 eÉÆvÉ) 

∠AGE 
,∠EGB 

∠AGE, ∠HGB ∠AGH , 
∠GHD 

∠EGB , ∠GHD ∠AGH , 
∠GHC 

∠CHF& 
∠FHD 

∠CHF, ∠GHD ∠BGH , 
∠CHG 

∠AGE , ∠CHG ∠BGH , 
∠GHD 

 . . . ∠AGH ,∠EGB   ∠AGH , ∠CHF   
 . . . ∠CHG ,∠FHD   ∠BGH , ∠DHF   
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¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è  AB ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ.  
EF bÉÃzÀPÀ gÉÃSÉ. DUÀ,  
∠EGB = ∠GHD 
∠AGH = ∠CHF 
∠AGE =∠CHG ªÀÄvÀÄÛ 
∠BGH = ∠DHF.  
 
 

     

ªÉÄÃ°£À ¸ÀvÁåA±ÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
 
6.2.3 ºÉÃ½PÉ 3: MAzÀÄ bÉÃzÀPÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß bÉÃ¢¹zÁUÀ 
GAmÁUÀÄªÀ C£ÀÄgÀÆ¥ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.  
 

 
 
6.2.3 ºÉÃ½PÉ 4: MAzÀÄ eÉÆvÉ C£ÀÄgÀÆ¥ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ bÉÃzÀPÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ 
JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß PÀvÀÛj¹zÀgÉ, D JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ.  
(EzÀÄ ºÉÃ½PÉ 6.2.3.3 gÀ «¯ÉÆÃªÀÄ) 
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6.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1 :   avÀæzÀ°è O JA§ÄzÀÄ AB ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ. OP gÉÃSÁQgÀtªÀÅ 

ABAiÀÄ ªÉÄÃ¯É O©AzÀÄ«£À°è ¤AwzÉ. OQ gÉÃSÉAiÀÄÄ ∠POB AiÀÄ£ÀÄß, OR gÉÃSÉAiÀÄÄ ∠AOPAiÀÄ£ÀÄß  
C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. DUÀ ∠ROQ = 900 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
 
¸ÁzsÀ£É:  

 
 
 

¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 ∠POQ = ∠QOB OQ ªÀÅ ∠POB AiÀÄ PÉÆÃ£ÁzsÀð gÉÃSÉ.
2 ∠POB  = 2* ∠POQ ºÀAvÀ 1jAzÀ 
3 ∠AOP = 2*∠ROP OR ªÀÅ ∠AOP AiÀÄ PÉÆÃ£ÁzsÀð gÉÃSÉ.
4 ∠AOP + ∠POB = 1800 ºÉÃ½PÉ 1: AB gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É QgÀt 

OP ¤AwzÉ. 
5 2* ∠ROP +2*∠POQ =1800 ºÀAvÀ  4,2,3 jAzÀ 
6 2(∠ROP +∠POQ) =1800 ¸ÀÄ®©üÃPÀj¹ 
7 ∠ROP +∠POQ =900   
8 ∠ROQ=900 ∠ROP +∠POQ=∠ROQ
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6.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2:   avÀæzÀ°è O JA§ÄzÀÄ AB AiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ. OP ªÀÄvÀÄÛ OQ QgÀtUÀ¼ÀÄ AB 

AiÀÄ ªÉÄÃ¯É O ©AzÀÄ«£À°è ¤AwªÉ. C°è GAmÁzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ ∠QOP AiÀÄÄ MAzÀÄ 
®A§PÉÆÃ£À JAzÀÄ vÉÆÃj¹.  

 
¸ÁzsÀ£É: 

  

 
 

 

¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 AOP+POB=1800 ºÉÃ½PÉ1:  AB AiÀÄ ªÉÄÃ¯É OP 

¤AwzÉ.  
2 x+2x = 1800 ∴3x =1800   

∴x =600 
  

3 AOQ+QOB=1800 ºÉÃ½PÉ 1: AB AiÀÄ ªÉÄÃ¯É OQ 

¤AwzÉ.   
4 y+5y = 1800 ∴   6y = 1800    

∴y =300 
  

5 ∠AOP = x = 600  

∠POB = 2x = 1200   
  

6 ∠AOQ = y =  300 , 
∠QOB = 5y =1500 

  

7 ∠QOP = ∠QOA +∠AOP 
= y+x =300 + 600 = 900   
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6.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3:  avÀæzÀ°è AB gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ ‘O’. a-b=800 DzÀgÉ a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r.  

  
¸ÁzsÀ£É: 

 
 
  

¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 ∠AOP+∠POB=1800 ºÉÃ½PÉ  1: AB AiÀÄ ªÉÄÃ¯É OP ¤AwzÉ. 
2 ∴a+b= 1800 DzÉÃ²¹zÉ. 
3 ∴b = 1800-a   
4 a-b = 800  zÀvÀÛ 
5 a-b= a – (1800 -a)  

= 2a -1800 
  

6 ∴2a -1800=800 a-b  =80 zÀvÀÛ 
7 2a =800+1800= 2600: 

∴2a =2600 
  

8 ∴a= 1300:b =500  

 
 
 

       



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

6.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4:   avÀæzÀ°è OB AiÀÄÄ ∠POQ ªÀ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. OA ªÀÄvÀÄÛ OB UÀ¼ÀÄ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°ègÀÄªÀ 

QgÀtUÀ¼ÀÄ. ∠AOP = ∠AOQ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.   
  

¸ÁzsÀ£É: 

    
 
  

¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 ∠AOP+∠POB=1800 ¸ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀä PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  
2 ∠AOP = 1800-∠POB   
3 ∠POB = ∠BOQ OB AiÀÄÄ ∠POQ ªÀ£ÀÄß 

C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. 
4 ∠AOP = 1800-∠BOQ 3 £Àß 2 gÀ°è DzÉÃ²¹zÉ. 
5 ∠AOQ+∠QOB=1800 ºÉÃ½PÉ 1: ¸ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀä PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
6 ∠AOQ = 1800-∠BOQ   
7 ∠AOP = 1800-∠BOQ=∠AOQ 4 ªÀÄvÀÄÛ  6 jAzÀ 
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6.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5:   avÀæzÀ°è PQ ªÀÄvÀÄÛ RS gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ O £À°è bÉÃ¢¸ÀÄwÛªÉ. OA AiÀÄÄ ∠POR£Àß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. 
OB AiÀÄÄ ∠SOQ £Àß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. AOB ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉ JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

  
¸ÁzsÀ£É: 

    
 
  

¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 ∠POR = 2∠AOP OA AiÀÄÄ ∠POR £Àß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. 
2 ∠SOQ = 2∠BOQ OB AiÀÄÄ ∠SOQ £Àß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. 
3 ∠POR = ∠SOQ ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 

¸ÀªÀÄ. 
4 2∠AOP = 2∠BOQ  

∴∠AOP =∠BOQ 
  

5 ∠AOB =∠AOP+∠POS+∠SOB   
6 = ∠BOQ+∠POS+∠SOB ∠AOP UÉ ∠BOQ ªÀ£ÀÄß DzÉÃ²¹zÉ. 
7 =∠POS+∠SOB+∠BOQ   
8  = 1800 PQ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ. OS JA§ÄzÀÄ 

CzÀgÀ ªÉÄÃ°£À QgÀt. 
∴∠SOQ =∠SOB+∠BOQ.  
∴AB AiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ. 
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6.2  ¸ÀªÀÄ¸Éå  6:   avÀæzÀ°è ∠ABC = ∠ACB DzÀgÉ, ∠ACQ =∠ABP ªÀÄvÀÄÛ ∠CBR =∠BCS JAzÀÄ 
vÉÆÃj¹. 

  
¸ÁzsÀ£É: 

    
 
  

¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 ∠ACB+∠ACQ = 1800  BCQ AiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ. 
2 ∠ACB = 1800 – ∠ACQ   
3 ∠PBA+∠ABC = 1800  PBC AiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ. 
4 ∠PBA = 1800 – ∠ABC 

= 1800 – ∠ACB 
  

5 = 1800 – (1800 –∠ACQ) 
= ∠ACQ 

2 gÀ°è ∠ACB =1800-∠ACQ 

6 ∠PBR=∠ABC ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
7 ∠QCS=∠ACB ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
8 ∠PBR = ∠QCS 6,7  jAzÀ,  zÀvÀÛ ∠ABC=∠ACB 

  
9 ∠CBR = 1800 – ∠PBR 

 
∠CBR +∠PBR = 1800 

10 = 1800 – ∠QCS 8  jAzÀ 
11 =1800 – (1800 – ∠BCS) 

= ∠BCS 
∠QCS+∠BCS = 1800 
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6.2  ¸ÀªÀÄ¸Éå  7:   avÀæzÀ°è ∠AGE=1200. ∠CHF = 600. AB ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉAiÉÄÃ 
JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹. 

  
¸ÁzsÀ£É: 
¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ 
1 ∠CHF = ∠GHD = 600 ∠CHF ªÀÄvÀÄÛ ∠GHD UÀ¼ÀÄ ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  

∠CHF = 600(zÀvÀÛ) 

2 ∠EGB = 600. ∠AGE = 1200 ,  
∠AGE + ∠EGB =1800  ¸ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀäUÀ¼ÀÄ. 

3 ∠EGB = ∠GHD 1 ªÀÄvÀÄÛ 2 jAzÀ. 

       

        
 

∠EGB ªÀÄvÀÄÛ ∠GHD UÀ¼ÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ. ºÉÃ½PÉ 4 gÀAvÉ, C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁzÀÝjAzÀ, AB ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ.  
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6.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 8:   avÀæzÀ°è  AB||CD, EF bÉÃzÀPÀªÀÅ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV G ªÀÄvÀÄÛ H UÀ¼À°è bÉÃ¢¹zÉ. 
∠AGE ªÀÄvÀÄÛ ∠EGB UÀ¼ÀÄ 3:2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, avÀæzÀ°è J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¸ÁzsÀ£É: 
ABAiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ. DzÀÝjAzÀ ∠AGE + ∠EGB =1800. 

F PÉÆÃ£ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 3:2. DzÀÝjAzÀ  1800 AiÀÄ£Àß F 
C£ÀÄ¥ÁvÀPÀÌ£ÀÄUÀÄtªÁV «¨sÁV¸À¨ÉÃPÀÄ. 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 3+2 =5 

5 ¥ÀjªÀiÁtzÀ ¨É¯É = 1800 

∴1 ¥ÀjªÀiÁtzÀ ¨É¯É = 
5

180  = 360  

∴∠AGE = 3 ¥ÀjªÀiÁt = 3*360 = 1080 

∴∠EGB = 2 ¥ÀjªÀiÁt = 2*360 = 720 

 
    
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
∠AGE =∠  HGB =1080 ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
∠EGB = ∠AGH = 720 ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
∠EGB = ∠GHD = 720 C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
∠AGE = ∠CHG =1080 C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
∠DHF = ∠CHG =1080 ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
∠CHF = ∠GHD = 720 ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  
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6.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 9:   avÀæzÀ°è  PQ||RS. DzÀgÉ ∠QPO + ∠ORS = ∠POR JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
 
gÀZÀ£É: PQ UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV O ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ TU ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ J¼É¬Äj.  

  SR £Àß Y ªÀgÉUÉ, QP AiÀÄ£ÀÄß X ªÀgÉUÉ, RO ªÀ£ÀÄß V ªÀgÉUÉ, OP AiÀÄ£ÀÄß Z ªÀgÉUÉ ªÀÈ¢Þ¹. 
¸ÁzsÀ£É:  

 
 
 

 

¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 ∠TOP= ∠XPZ  (XQ||TU) C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
2 ∠XPZ=∠QPO ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
3 ∠QPO= ∠TOP 1 ªÀÄvÀÄÛ 2jAzÀ. 
4 ∠ROT = ∠VOU ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
5 ∠VOU =∠ORS (TU||SY) C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
6 ∠ROT = ∠ORS 4 ªÀÄvÀÄÛ 5 jAzÀ. 
11 ∠POR = ∠POT +∠TOR  

= ∠QPO+∠ORS 
3 ªÀÄvÀÄÛ 10jAzÀ. 

 
 
 




